



Противопожарный режим!
Бесплатная прямая линия лесной охраны
8-800-100-94-00, 8-800-100-19-70

Ялуторовский почтамт -
один из старейших
в Тюменском регионе. >2
Ему исполнилось 135 лет

Тематическая страница
«Сад/огород»: >3
поливаем грядки по науке,
разводим цветы, делимся опытом

Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 81 (14574) Вторник, 14 июля 2015 г.

Меняемся к лучшему!

ОБРАЗОВАНИЕ

Физику выбирают чаще

Евгений ДАШУНИН

Ялуторовские школьники могут вздохнуть свободно. Единый государственный экзамен остался позади. Теперь главное - определиться с местом дальнейшей учёбы.

В городе ЕГЭ проводился по одиннадцати предметам и результаты, конечно же, разные. Средний балл по русскому языку - 63,66, максимальный - 98 баллов показала Анастасия Коптяева из школы №1.

В сравнении с прошлым годом на четыре пункта подросток средний результат по математике. Самый высокий балл в профильном уровне - 76 набрала выпускница школы имени Декабристов Евгения Бохан.

Лучшей в биологии с 97 баллами стала ученица второй школы Луиза Климина.

В топе предметов для сдачи ЕГЭ у наших ребят по-прежнему остаются: обществознание, физика, биология и история. Предпочтения, по сути, не отличаются от выбора выпускников всего региона, которых в этом году более семи тысяч.

По словам директора областного департамента образования и науки Алексея Райдера, экзамены прошли в штатном режиме. Для этого организовали 65 пунктов проведения на базе школ, 80% из них обеспечили онлайн-трансляцией.

Сорок выпускников региона набрали 100 баллов. По русскому языку максимальный результат получили 24 человека, по географии - восемь, по химии - два, есть «стобалльники» и по литературе, информатике, истории, биологии, физике, обществознанию. В прошлом году «отличников» было гораздо меньше - 27 человек.

Выросло число выпускников, выбирающих более трёх предметов. Повзрослел интерес ребят к сдаче экзамена по физике. Это профилирующий предмет при поступлении в технические вузы.

Купание на запрещенных водных объектах является административным правонарушением

Администрация города Ялуторовска предупреждает жителей города о том, что в соответствии со статьей 2.5 Кодекса Тюменской области об административной ответственности от 27.12.2007 № 55 (принятой Тюменской областной думой 20.12.2007) купание на запрещенных для купания водных объектах является административным правонарушением и влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от ста до пятисот рублей.

Администрация города Ялуторовска

ДОБРЫЕ ДЕЛА

Мотопикник в школе

Евгений ДАШУНИН
/фото из архива клуба/

Каникулы - самое время отдохнуть от учёбы, сходить в лес по грибы, на озеро за карасями или просто растянуться на берегу звонкого ручья и погреть косточки. Вот только эти, казалось бы, незатейливые удовольствия доступны не каждому.

Большинство воспитанников местной школы-интерната для слепых и слабовидящих детей разъехались по домам, но не у всех ребят есть этот самый дом, да и родители тоже. Поэтому жаркие месяцы им приходится проводить в учебном заведении. Ну что может быть скучнее, чем коротать каникулы в стенах, что и так окружали тебя весь год. Об этом задумались члены ялуторовского отделения «Русских мотоциклистов» и решили, не дожидаясь знаковых дат и праздников, в одну из обычных суббот приехать к ребятам в гости.

Развлекательную программу разработали заранее. Поиски клада, «зарытого» на территории школы, были встречены на «ура». Участники разделились на две команды, разгадывая загадки и находя подсказки следовали к заветной награде.

После весёлой игры всех кладоискателей прокатили на мотоциклах. А пока ребята с интересом изучали конструкцию «железных коней», на необычном мангале, собранном с использованием мото-деталей, доходил ароматный шашлык.

Вкусно и сытно отужинав, гости и школьники ещё долго не могли расстаться. На прощание мотолюбовцы поблагодарили директора интерната Ирину Падалко за возмож-



ность пообщаться с детворой и столь радушный приём.

Казалось бы, скромная, уютная домашняя встреча, и нет в ней ничего необычного. Но для этих ребят она очень важна, поэтому сибирские байкеры с готовностью дарят частичку тепла и души тем, кто в ней нуждается. Это маленький этап большого дела - благотвори-

тельного марафона «Дорогою добра», который проводят на территории юга региона «Русские мотоциклисты» при поддержке «Ночных Волков».

По словам представителя тюменского отделения мото-клуба Германа Саликова, байкеры планируют проводить больше подобных мероприятий.

ИНВЕСТИЦИИ

Проектов на полтора триллиона

Семён КРЫТОВ

Презентация инвестиционного потенциала Тюменской области состоялась в рамках Международной промышленной выставки «ИННОПРОМ-2015» в Екатеринбурге.

Нашу региональную площадку посетили почетные консулы стран Европы и Азии, а также представители компаний разных сфер деятельности.

С докладом о мерах господдержки инвесторов, а также о созданных промышленных площадках для реализации инвестиционных проектов выступил замдиректора областного департамента инвестполитики и господдержки предпринимательства Андрей Саносян.

О предложениях для малого и среднего бизнеса расска-

зал заместитель гендиректора фонда «Инвестиционное агентство Тюменской области» Николай Пуртов.

Пристальное внимание привлечению инвесторов и формированию условий для их работы уделяет глава региона Владимир Якушев. Он не раз отмечал, что для этого реализовано множество инициатив и законопроектов.

«В настоящее время в реестре области более трехсот проектов с общим объемом инвестиций порядка 1 трлн. 500 млрд. рублей. В основе нашей работы с инвесторами - комплексный подход. Любому новому инвестору предлагается три ключевых инструмента, позволяющих обеспечить успех, - налоговые льготы, финансовая поддержка и административное сопрово-

ждение. Это помогает входить в регион и начинать свою деятельность гораздо быстрее», - отмечал губернатор на одной из встреч с иностранными дипломатами и бизнесменами.

Напомним, что на бизнес-форуме в Ялуторовске Владимир Якушев отметил, что Тюменская область перестает ассоциироваться с нефтью и газом. Регион становится по-настоящему промышленным в различных сферах и уже самостоятельно обеспечивает себя по многим направлениям - от продовольствия до металлургии и производства полимеров.

Этого удалось достичь благодаря таким инициативам, как внесение изменений в закон о налоге на имущество, мораторий на повышение налогов, льготы для начинающих предпринимателей.

Внимание жителей Ялуторовска!
В среду, 15 июля, с 11-00 до 12-00, состоится «прямая линия» с заместителем главы города Ольгой Алексеевной ГУБАЧЕВОЙ.

Задать вопросы в области здравоохранения, образования, культуры, молодежной политики, спорта, социальной защиты можно по телефону 2-01-91.

Администрация города

НОВОСТИ

Летом с работой проще

Людмила ПРИВАЛОВА

Летом на рынке труда в городе и районе ситуация несколько стабилизировалась - появились вакансии рабочих специальностей в сельскохозяйственном секторе: механизаторов, доярков, водителей.

Шестидесят два человека, прошедшие в первом полугодии профобучение на сварщиков, электриков, трактористов, также могут быть востребованы работодателями, как и медсестры, маникюрши, парикмахеры.

Подростки и в городе, и на селе занимаются ремонтом при школах, Домах культуры. Они также трудятся культурными организаторами, помощниками вожатых.

На общественных работах в районе заняты 28 человек, в городе - 82.

Выиграли путевку в Адлер

Анатолий МЯСНИКОВ

С победой вернулись юноши школы имени Декабристов из Тобольска. В первенстве Уральского Федерального округа по легкой атлетике четырехреборью «Шиповка юных» ребята набрали 2012 очков в командном зачёте. Такому успеху предшествовала победа на областном этапе легкоатлетического четырёхборья.

Заняв первое место в УФО, ялуторовчане обеспечили себе путевку на всероссийский финал состязания, который пройдет в сентябре в Адлере.

Школу имени Декабристов представляли Данил Драчев, Владимир Кукушкин, Дмитрий Груничев, Кирилл Кунгуров, Денис Бородулин и Даниил Кунгуров, выступивший более чем успешно: стал третьим в беге на 60 метров, вторым на дистанции 1000 метров и в прыжках в длину с разбега.

Подготовили команду к соревнованиям тренеры Олег Русаков и Алексей Кунгуров.

На первенстве УФО в Тобольске в личном зачете выступила Полина Зубарева, воспитанница тренера ДЮСШ Константина Милюткина. Она стала чемпионкой в беге на 60 метров и в прыжках в длину и также поедет в Адлер.

ДАТЫ

Почтенный возраст у почтамта



Оператор Лариса Рахимова получает почётную грамоту Думы

Анатолий МЯСНИКОВ
/фото автора/

Ялutorовскому почтамту исполнилось 135 лет. Что и говорить, дата солидная. Получается, что он один из старейших в регионе.

Первоначально почтамт размещался на улице Старотелеграфной, сейчас - Революции. Затем не раз менял «прописку», пока в 1923 году не обосновался в доме купцов Мясниковых на углу Первомайской и Ленина, где находится и поныне.

Поздравить коллектив прибыли председатель комитета по экономике администрации города Валентина Шамкина и заместитель председателя городской Думы Салих Рамазанов. Они вручили почётные грамоты и благодарственные письма от главы города и городской Думы многим сотрудникам.

- Ваша работа очень нужна людям. Вы приносите в дома радость, доставляя письма, газеты и другую корреспонденцию, а где-то выступая и в роли психолога. И люди вам благодарны, - отметил в своем приветствии Салих Рамазанов. Почётные гости пожелали почтовикам здоровья, благополучия и процветания.

УВЛЕЧЁННЫЕ

Молодым везде у нас дорога

Светлана НЕЧАЕВА

В Ялutorовске более девяти тысяч молодых людей в возрасте от 14 до 19 лет, которые работают во благо малой родины, успешно демонстрируя свои таланты не только на городских площадках, но и областном, всероссийском уровнях.

Забота о подрастающем поколении, развитии его творческого потенциала - основная задача городского комитета по молодёжной политике. Его председатель Лариса ЖУКОВА рассказывает о работе в этой сфере:

- Молодёжная политика в городе реализуется по направлениям, связанным с воспитанием патриотизма, гражданственности, социально-экономической и культурной самореализацией подрастающего поколения. В Ялutorовске открыты два наших учреждения: центр творчества детей и молодежи и молодежный социально-деловой центр. У каждого - своя специфика, отличные педагоги и креативные специалисты.

Созданы и работают специальные сайты. В социальных сетях в ВКонтакте: «Молодежка», «Я люблю жизнь», «Ялutorовск - трезвый город», в группах молодежных объединений, «Одноклассниках», где размещаем анонсы и новости. Ежемесячно выпускается газета «Молодежка» тиражом сто экземпляров, а летом - «Позитив». Новым направлением стало проведение конкурсов в режиме «онлайн-голосования».

Создание условий для эффек-

тивной социальной реабилитации неблагополучных семей, совершенствование форм и методов работы по профилактике социального неблагополучия, профилактика ДТП, антиалкогольная и антитабачная просветительская работа - приоритетные направления деятельности комитета по молодёжной политике.

Также проводим городские митинги и мероприятия, организуем субботники и встречи, содействуем трудоустройству и обеспечиваем участие молодёжи в областных конкурсах, проектах и фестивалях.

- Лариса Юрьевна, как обстоят дела с детским и молодёжным движением?

- Стараемся развивать трудовой, социальный и творческий потенциал подрастающего поколения. Набирают популярность патриотическое и волонтерское движение, интеллектуальные игры.

В молодёжном центре 31 объединение посещают более 1200 человек. В микрорайонах города открыты дворцовые клубы «Радуга» и «Меркурий». А в «Хобби-центре» при МСДЦ в группах, ВИА, школах ведущего, пластики, игры на гитаре, театре молодёжных миниатюр, объединениях по паркуру, брейк-дансу, черлидинг-команде занимаются более 170 ребят.

Продолжает свою работу го-

КОНФЕРЕНЦИЯ

Наши ветераны - в пятёрке лучших

Людмила ПРИВАЛОВА

Отчётно-выборная конференция районной ветеранской организации состоялась в Ялutorовске.

- По многим показателям общественной работы ваша ячейка - в пятёрке лучших по области, - отметил глава региональной организации ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла и ветеранов труда Игорь Шаповалов, посетивший это мероприятие. Он поблагодарил собравшихся за активность и личный вклад в подготовку к празднованию 70-ле-

тия Победы, пожелал дальнейших успехов вновь избранной на пост председателя РВО Надежде Ралка, которая уже много лет занимает эту должность.

Глава района Андрей Гильгенберг также уделил внимание ветеранам и пообещал сотрудничать с ними и впредь.

После официальной части во дворе центра культуры и досуга состоялся «Праздник деревенского пирога». Было где разгуляться умелым хозяйкам, которые с удовольствием блистали кулинарным мастерством. Каждая территория угощала пи-

рожками с капустой и пирогами с грибами, рыбой, ягодами, фруктами. . . В общем, стряпня на любой вкус! Кстати, рецепты не скрывали, наоборот, охотно рассказывали что и из чего сделано.

Хор «Раздолье» Хохловского ДК порадовал весёлыми песнями, да и горячий чай с душистой земляничкой пришёлся по душе всем.

Среди активистов-ветеранов большинство - женщины. Неугомонные, энергичные, всё умеющие: и мастерски пирог испечь, и позаботиться о тех, кто рядом, и оставаться в гуще жизненных событий.

СЕМЬ - Я

Чужих детей не бывает

Людмила ПРИВАЛОВА

Большой праздник, посвящённый Дню семьи, любви и верности, состоялся в городском молодёжном социально-деловом центре. В Ялutorовске его отмечали пять тысяч семей. Из них - 52 приёмные, в которых проживают 65 детей.

Особого уважения и признательности заслуживают люди, взявшие под своё крыло чужих ребят, ведь именно в семье формируются главные человеческие ценности и даётся путёвка в жизнь.

После слов приветствия заместителя главы города Ольги Губачёвой и начальника городского Управления соцзащиты населения Евгении Лебедевой прошло

награждение Почётными грамотами и медалями «За создание, сохранение духовно-нравственных ценностей семьи, добросовестное воспитание, супружескую верность и любовь» от оргкомитета по проведению праздника. Награды получили семейные пары Сергей и Татьяна Яричины, Евгений и Надежда Басовы, Сергей и Наталья Барсуковы.

А потом состоялся конкурс «Ассамблея замещающих семей», участникам которого предстояло справиться с несколькими заданиями. Среди них - представление эмблемы и выпуск стенгазеты, демонстрация рукодел и участие в спортивной викторине. В финальном испытании конкурсанты представили на суд жюри по два номера

на выбор - музыкальный, танцевальный, вокальный или литературный. Все семьи - Коноваловы, Зорины и Кобелевы вышли на сцену с детьми и были встречены аплодисментами, показали своё умение и мастерство в исполнении песен, стихов и многих других творческих заданий.

По итогам всех конкурсов первое место присудили Зориным, второе - Коноваловым, третье - Кобелевым. В награду каждой семье достались дипломы, цветы, арбузы и сертификаты магазина «Саша», базы отдыха «Турист». Приятными подарками - билетами в зоопарк, порадовали спонсоры праздника, которыми выступили предприниматели магазинов «Фруктовый рай» и «Саша».



родской добровольческий центр «Вместе мы сила». В деятельности принимает участие молодёжь в возрасте от 14 до 30 лет. Волонтеры оказывают адресную помощь ветеранам войны, труженикам тыла, одиноким пожилым людям. В этом году в городских школах организована работа восьми специализированных групп добровольной подготовки к военной службе, в которых занимаются 160 подростков.

Активно развивается самостоятельный туризм. Его организатор и координатор - Центр творчества детей и молодежи. Разрабатываются новые маршруты, при прохождении которых участники смогут ознакомиться с историей, культурным наследием родного края.

Большой популярностью пользуется и объединение «Кинология», участники которого уже имеют достижения на областном уровне.

- Как решаете вопросы проф-

ориентации школьников?

- Ежегодно в городе реализуется межведомственная территориальная программа в сфере профессиональной ориентации, трудоустройства несовершеннолетних граждан и молодежи. Особое внимание - рекламе и престижу рабочих специальностей. Организуем встречи с сотрудниками предприятий, экскурсии и знакомство с профессиями. Традиционными стали ярмарки рабочих и учебных мест.

- Как организована работа с молодёжными лидерами и активистами?

- Мы проводим обучающие мероприятия для лидеров молодёжного движения и руководителей общественных организаций, направленные на стимулирование социальной активности: школы актива, тренинги, мастер-классы.

Современная молодёжь имеет более широкие возможности саморегулирования, участия в при-

нятии политических решений, в жизни общества в целом, и она ими пользуется через различные объединения: советы старшеклассников, работающей молодежи и студентов, клуб «Молодой политик», общественная молодежная Палата при городской Думе.

Организована и работа по поддержке талантливых детей и молодежи, развитию их интеллектуального и творческого потенциала. Для этого организуются различные городские мероприятия. Например, в рамках клуба «Эрудит» уже несколько лет проводится игра «Что? Где? Когда?», традиционными стали и творческие фестивали «Молодёжная весна» и КВН среди людей с ограниченными возможностями здоровья. Для самореализации последних вот уже более десяти лет в молодёжном центре открыт клуб «Созвездие».

Активно действует в ЦТДМ проект «Шаг в будущее», направленный на создание условий по оказанию социальной психолого-педагогической помощи и поддержки детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и их реабилитации в современном обществе. В рамках программы организуется досуг ребят через привлечение их к плановым мероприятиям центра эколого-биологической, социально-педагогической и художественно-эстетической направленности.

Большое внимание уделяем укреплению института брака. Для этого создан городской клуб «Молодая семья».



НА ЗАМЕТКУ

Ароматы лета к зимнему столу

Каждой хозяйке хочется, чтобы зелень не теряла своего неповторимого аромата и сохранила большую часть полезных веществ.

Солёные укроп и петрушка теряют запах и цвет, но главное - соль убивает витамины. Лучше всего пряности засушить или заморозить. Для этого пригодны укроп, петрушка, сельдерей, эстрагон, чабер, базилик. Предварительно переберите их, удалите грубые стебли, соцветия, подгнившие листья, промойте и просушите.

Хорошо вызревшие корни сельдерея, петрушки и пастернака вымойте, соскоблите кожицу, порежьте на мелкие ломтики или соломкой. Затем опустите на одну-две минуты в кипящую воду, чтобы корни не потемнели при сушке, и сразу же охладите в холодной воде. Дайте воде стечь и разложите тонким слоем. Сушите сначала два часа при температуре 50 градусов, затем - при 70 до тех пор, пока корни не станут хрупкими и ломкими. Высушенные части растений поместите в стеклянную тару и плотно закройте, чтобы не потеряли аромата и не отсырели.

Любая дачница, возвращаясь домой с участка, хочет как мож-

но дольше сохранить зелень свежей. Есть несколько способов сделать это. Промытые холодной водой петрушку, сельдерей, эстрагон, укроп, базилик уложите в полиэтиленовый пакет, плотно завяжите и положите в холодильник. Или заверните промытые растения во влажную тряпочку и поместите в холодное место.

Увядавшая зелень вновь станет свежей, если положить её в воду, немного разбавленную уксусом.

Укроп, петрушку, сельдерей достаточно просто заморозить. Промойте и слегка просушите, положите в пакеты и уберите в морозильную камеру. В таком виде эти травы могут храниться очень долго.

Как видите, способов хранения пряных растений несколько. Заготовленные в любом виде, к вашему зимнему столу они принесут аромат лета.



ВСЁ ОБО ВСЁМ

Поливаем грядки

В последние годы летняя погода непредсказуема: то идут проливные дожди и дует холодный северный ветер, то ярко светит солнышко и долго стоит жара. В зной, чтобы избежать солнечных ожогов, растения необходимо поливать утром и вечером.

При поливе чеснока следят, чтобы влага проникла в почву на глубину 30-35 см. А базилик, к примеру, поливают умеренно, в противном случае он может заболеть.

Редис, зелёные пряно-вкусовые и другие растения с поверхностным расположением корней поливают из лейки через трое-четыре суток. Норма 15-17 литров воды на один кв. м. Если почва всё время будет влажной, то корнеплоды уродятся сочными и вкусными, а зелень - нежной.

Капусту всех разновидностей поливают по мере необходимости, но помните, что эта культура особенно требовательна к воде во время максимального развития розетки и кочана. В этот период растения поливают на глубину залегания корневой системы. Цветную капусту поливают не менее шести раз за вегетацию. Полезны и частые опрыскивания её листьев (1-1,5 л на 1 кв. м).

Полив огурцов зависит не только от погодных условий, но и характера почвы. В дождливое лето их вообще не поливают, в сухое - через сутки или двое. На лёгких песчаных почвах огурцы поливают чаще, на глинистых -

реже. Норма зависит и от возраста растений: молодые часто требуют воды, но в небольших количествах, плодоносящим нужен обильный полив. Важно, чтобы почва пропитывалась влагой на глубину не менее 10 см. Средняя поливная норма - 8-10 л на один кв. м. Огуречные растения (как и другие тыквенные культуры) «поют» только тёплой водой, холодная для них вредна. Лучше всего процедуру проводить во второй половине дня, но, по возможности, не позже 18 часов. Если ночи холодные, то утром.

Томаты поливают сразу после посадки в открытый грунт, причём в воду для лучшего роста и созревания полезно добавить марганцовокислый калий (2 г на 10 л). До завязывания плодов поливы ограничивают, но сильного пересыхания почвы допу-

скасть нельзя. Затем томат поливают редко, но обильно - 18-20 л на один кв. м.

Перец поливают раз в неделю, в жаркие дни - дважды. После полива почва должна быть промочена на глубину 14-20 см. При недостатке влаги корни растений развиваются слабо, и плоды формируются мелкими. В солнечную погоду перец лучше поливать не позднее шести часов вечера, в пасмурную - утром, чтобы к ночи на листьях влага высохла.

Баклажаны в начале вегетации поливают не часто и не много. Позднее - один-два раза в неделю, увеличивая расход воды до четырёх-шести литров на один кв. м. В год с недостаточным количеством осадков баклажаны нуждаются в обильном поливе тёплой водой как по листьям, так и по стеблям.



ПЕРЕНИМАЕМ ОПЫТ

Без огорода жить не может

Ялуторовчанка Людмила Балабанова - огородница с приличным стажем.

Более тридцати лет она выращивает всевозможные ягоды, фрукты, овощи и цветы на своём участке в шесть соток. Признаться, что не может жить без любимого огорода. Выйдя на заслуженный отдых несколько лет назад, ходит сюда, как на работу. На любимую работу! Выращивать, экспериментировать, ухаживать за растениями, холить

и лелеять их, а потом собирать урожай - всё это доставляет ей истинное удовольствие.

Родилась в Хохлово. В семье было трое ребятишек, которые росли без отца. Пока мать трудилась на местной ферме, дети помогали бабушке по хозяйству и в огороде, а он, как у многих деревенских жителей, был не маленьким. Одной только картошки садили по 40 соток. Так что работы было много и почти всё делали вручную.

- Брат Валера был большим выдумщиком, его деревенские жители называли «местным Кулибиным». Например, смастерил однажды специальный плуг, в который мы с сестрой Руфой запрягались и тащили, окучивая картофель, - рассказывает Людмила Леонидовна.

После школы девушка поступила в ялуторовское медучилище, через несколько лет вышла замуж. Родились дети и вскоре супруги решили, что нужен семье огород. Сколько сил и трудов они приложили, сколько удобрений привезли, чтобы некогда целинная земля превратилась в плодородную почву. В этом заслуга мужа Евгения. Сегодня на участке Балабановых растёт немало ценных видов растений.

В двух теплицах уже вовсю спеют помидоры, завязываются огурчики. Последние растут и в открытом грунте, а чтобы плетям было за что цепляться, рядом с грядкой натянута обычная рыбацкая сеть. И просто, и удобно.

В большом почете томаты, их 120 кустов десяти сортов. Все подписаны, за каждым огородница наблюдает как умелый агроном, лучшие экземпляры оставляет на семена. Многие уже проверены годами. Например, «Петруша-огородник» - среднеспелый сорт для салатов и засолки. Пасынковать его не надо и плодоносит всё лето, томаты вкусные и мясистые.

Хорош «Сенсей». Годится для улицы, и в теплице сильно не разрастается. Привлекает сердцевидная форма помидорок. Они крупные, поэтому больше подходят для еды в свежем виде. А сорт «Видимо-невидимо» гово-

рит сам за себя: весь куст облеплен плодами.

Ровные, без единой травинки, грядки редиса, лука, свёклы, моркови... Всего этого хватает Балабановым на заготовки для зимы, а излишки продают на городском «зелёном рынке». Здесь Людмилу Леонидовну знают все дачники, есть у неё и постоянные покупатели. Кроме зелени и овощей предлагает ягоды и саженьцы, а ещё многие спрашивают у неё совета по выращиванию и уходу за растениями. Знания она черпает из специализированных книг и тематических радиопередач, ну а умение пришло с многолетним опытом.

Но вернёмся на участок нашей героини. Она гордится своими плодовыми культурами: вишней, яблонями, смородиной. Красная - сладкий сорт «Зефиринка» уже созрел. До снега собирают Балабановы и малину с клубникой. Ремонтантные сорта плодоносят до самой зимы. Особой популярностью пользуется малина «Геркул».

Клубники в этом году уродилось особенно много. Через день собирали по два ведра. Но вот задача - кто-то по ночам повадился выедать самые сочные и спелые ягодки. Выход смекалистая огородница нашла быстро: между рядами поставила приманки. В баночки налила квасной гущи. На следующий день на кисленькое попались чёрные жуки. В каждой ловушке их было по доброму десятку. Говорит, что так же насекомых можно ловить на варенье.

- Эти ягоды особенно любят внуки. Сейчас едят свежими, а на зиму делаю «мороженое». Перетираю с сахаром, помещаю в

одноразовые стаканчики, сверху втыкаю палочки и помещаю в морозилку. Вкусно и полезно, - делится Людмила Леонидовна.

Экзотическим видам фруктовых и ягодных на участке тоже нашлось место. Несколько лет назад развели виноград и сливу, а недавно посадили черешню, грушу и абрикос. Если повезёт и кустики не замёрзнут в «объятьях» суровой сибирской зимы, то когда-нибудь Балабановы дождутся первого урожая.

О Людмиле Леонидовне - цветоводе тоже можно много рассказать. Её мама Анастасия Илларионовна была заядлой цветочницей. Любовь к этой красоте привила и дочерям. С весны в отдельные ведра или другие ёмкости высаживала рассаду, а потом, уже кустами - в палисадник. И всё лето цветы радовали глаз.

У Людмилы сегодня есть не только гладиолусы с георгинами, а множество других однолетних и многолетних цветов. Начинала с сортовых лилий. Особенно нравятся вьющиеся растения, форму кустам придаёт сама с помощью специальных подпор и лески. Сейчас они растут в форме сердца. Лет десять разводил розы, но нынешней зимой они, к сожалению, замёрзли. Не отчаялась, посадила новые и они уже зацвели. Среди не одного десятка разнообразных благоухающих растений в этом году решила высадить эустому. Слышала, что это самые красивые цветы в европейских странах. Нашла семена, купила. Рассаду посеяла ещё в феврале, а теперь с нетерпением ждёт, когда заморские привреды расцветут.



Людмила Балабанова